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	Démarche de conception technologique
Incroyable machine

	Volet Pratique 

Compétences disciplinaires évaluées :

· Chercher des réponses ou des solutions à des problèmes d’ordre scientifique

· Communiquer à l’aide des langages utilisés en science et technologie



	

	

	


Situation d’apprentissage et d’évaluation (SAÉ)
	Titre : Incroyable machine


	Clientèle : élèves du 1er cycle du secondaire
Discipline : science et technologie

Durée : 3 périodes de 75 minutes

Démarches : démarche de conception technologique
Modalité de travail : équipe



	Contexte général de la SAÉ

	Résumé de la SAÉ : sur un plan vertical, les élèves devront assembler une succession de machines simples, liées par le principe d’action-réaction, qui permettront le déplacement d’une bille du début à la fin. 
Cette SAÉ vise à développer l’autonomie, la créativité, l’exploration de différentes pistes de solution, la résolution de problème.  Elle développe la créativité parce que les élèves devront imaginer un montage qui tient compte de toutes les contraintes du cahier des charges. Bien qu’appelés à faire des choix, les élèves devront fréquemment présenter l’évolution de leur travail à l’enseignant. On pourrait donc parler du développement de l’autonomie bien encadré. Cette SAÉ ouverte développe aussi la compréhension et la maîtrise de la démarche de conception technologique parce que les élèves vont passer par toutes les étapes de cette démarche pour en arriver à un prototype différent des autres équipes. Finalement, la SAÉ permet le développement du travail d’équipe parce que chacun devra contribuer à répondre aux exigences de la tâche.



	Description de la situation d’apprentissage et d’évaluation

(Déroulement complet)

	


	Différenciation pédagogique suggérée

	Il est facile d’adapter le niveau de complexité de la tâche selon le niveau de compétence de l’élève. Il suffit de modifier la durée de la réaction en chaîne ou  le nombre d’actions, de mouvements ou de machines simples attendus.


	Organisation et préparation matérielle

	Pour la classe : 
Plan vertical de travail (ex. : planche de massonite perforée)

Différents matériaux : corde, tuyaux, rouleaux, moulures de bois, engrenages, poulies…

Différent matériel : colle à bois, colle chaude, vis, clous, tournevis, marteaux

Organisation matérielle alternative :
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On peut également leur permettre d’apporter des matériaux de la maison. Un plaisir de cette SAÉ est de recycler ou de réutiliser des objets et des matériaux. Par contre, il est probable que les élèves n’apportent pas de matériel de la maison. Il faut prévoir un plan B.


	Apprentissages ciblés

	Intentions pédagogiques : 

Permettre à l’élève de vivre une démarche de conception ouverte en mettant à profit ses connaissances sur les mécanismes et les machines simples. 
Compétences du volet pratique :
Chercher des réponses à des questions d’ordre scientifique
Communiquer à l’aide des langages utilisés en science

	Éléments de la progression des apprentissages (PDA) :

Expliquer le fonctionnement d’un objet technique simple en réalisant un schéma qui montre la ou les forces d’action ainsi que le ou les mouvements qui en résultent.
Repérer des pièces qui effectuent des mouvements spécifiques dans un objet technique.

Repérer des roues, des plans inclinés et des leviers dans des objets techniques simples.

Évaluer un prototype ou un objet technique en fonction des milieux décrits dans le cahier des charges.

Concept ciblé :
Cahier des charges, schéma de principes, types de mouvements, machines simples
technique ciblée (selon l’emphase choisie par l’enseignant)
Techniques de dessin, 

Techniques de schématisation,

Techniques d’utilisation d’échelles,

Techniques d’utilisation d’instruments de dessin,

Utilisation sécuritaire d’outils, 

Choix approprié des matériaux, outils, techniques et procédés.
Liens avec d’autres disciplines (possibilité)
Arts plastiques
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Source : SAÉ Transformission ingénieuse

Déroulement global de la situation d’apprentissage et d’évaluation

SELON LES TROIS PHASES DU PROCESSUS D’APPRENTISSAGE

	1. Préparation

	Présentation du contexte (cahier de réponse p.2)
· Lecture de la mise en situation fictive. Si un contexte plus authentique peut être imaginé, l’enseignant est invité à modifier la mise en situation en conséquence.

La mise en situation nécessite obligatoirement le visionnement de la vidéo suggérée. Elle permet à l’élève de voir une machine incroyable à l’oeuvre et de le motiver à faire la tâche. Il serait très intéressant de regarder certaines incroyables machines au ralenti afin d’identifier les machines simples qui s’y trouvent. Les petits vidéos sont vraiment amusants!
· Lecture du mandat
· Les productions d’élèves suivantes (lien You Tube) peuvent aussi être présentées aux élèves.
· La production suivante (vidéo You Tube par des étudiantes de l’UQAM) peut également être présentée
Présentation du cahier des charges (cahier de réponse p.3)
- 
Expliquer la fonction d’un cahier des charges (voir document du CDP)
- 
Analyser toutes les contraintes en expliquant pourquoi elles sont regroupées en différents 
milieux (ex. : milieu humain, milieu physique etc.)

Questionnement initial possible

· Animer une discussion de groupe pour mieux cerner la tâche et ses contraintes.
Q. À votre avis, qu’est-ce qu’on entend par la contrainte « 3 actions différentes »?
R. Dans le cas qui nous concerne, le terme « action » est utilisé de manière large et signifie que la bille causera 3 différents changements dans le montage. La bille pourrait, par exemple, descendre un plan incliné, tomber dans un contenant relié à une poulie par une corde, ce qui ferait monter un objet à l’autre extrémité de la corde. Ceci compterait pour une action.
Q. Est-ce que la rotation de la bille compte comme un mouvement de rotation?
R. Non

Q. Est-ce que la rotation de la manivelle compte comme un mouvement de rotation?

R. Non

Q. Est-ce que la manivelle compte comme une machine simple?

R. Bien que la manivelle soit composée d’une roue sur laquelle est posée une tige à une certaine distance de l’axe de rotation, formant ainsi un levier, la manivelle ne comptera pas comme des machines simples. Le montage devra donc présenter deux machines simples différentes, tel qu’exigé par le cahier des charges.
Activation des connaissances antérieures
Q. Qu’est-ce que la démarche technologique de conception?

R. C’est une démarche qui permet de répondre à un besoin relevant de la science. (voir affiche du CDP)

Q. Qu’est ce qu’une machine simple?
R. Une machine simple est un dispositif comportant peu de pièces qui permet de faciliter l'accomplissement d'un travail (un effort) en réduisant la force nécessaire pour l'effectuer
. Un document en annexe de ce guide permet de se familiariser et d’analyser plusieurs objets qui contiennent des machines simples. Notez que dans ce documents, on se penche sur 6 machines simples. Par contre, les trois machines simples auxquelles on fait généralement référence sont 1) la roue, 2) les leviers et 3) les plans inclinés (inclut la vis et le coin). La poulie est considérée comme un mécanisme lorsqu’elle est utilisée en paire avec une courroie.
Q. Qu’est-ce qu’on entend par mouvement de translation et de rotation?
R. Un mouvement est le déplacement ou le changement de position d'un corps par rapport à un point de référence
. La bille doit donc déclencher au moins un mouvement de translation rectiligne (unidirectionnel ou bidirectionnel) et un mouvement de rotation (autour d’un axe de rotation)


	   2. Réalisation

	1. À partir de la mise en situation, expliquez ce que vous devez faire (cahier de réponses p.4)
· Demander à l’élève de reformuler le problème dans ses propres mots en précisant le besoin à combler, les contraintes liées à la fabrication et les contraintes liées au fonctionnement. Il est possible que les élèves ne distinguent pas bien les deux types de contraintes. Rappeler que la fabrication précède le fonctionnement. 
2. Tableau des actions et des matériaux (cahier de réponse p.5)
· Amener les élèves à réfléchir aux successions d’actions dans leur machine incroyable. Les inviter à trouver les meilleurs mots possibles pour nommer les actions. Cette section n’est pas évaluée. L’élève peut compléter avec un schéma préliminaire sur une feuille brouillon.
3- Croquis détaillé d’une étape (cahier de réponse p.6)
· Préciser qu’une seule étape doit être détaillée. Au 1er cycle, la cotation et les vues de coupe ne sont pas requises. Par contre, l’élève doit maîtriser certaines techniques relatives au « langage graphique ». Voir la Progression des apprentissages à ce sujet.
· Expliquer aux élèves qu’un « sous-système » est une partie d’un système plus complexe. La machine incroyable au complèt peut être considérée comme un système technologique.
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Les symboles (en annexe) peuvent être utilisés pour schématiser les mécanismes, mais leur usage n’est pas requis au 1er cycle.
4- Description des étapes d’assemblage (cahier de réponse p.8)
· Cette étape est facultative. Elle permet d’évaluer le 2e critère « Planification claire de la démarche ». Ici, les élèves expliquent et/ou schématisent comment ils ont assemblé leurs pièces ensemble et sur leur panneau. 
5- Techniques sécuritaires (cahier de réponse p.9)

· Exprimer clairement les attentes à cet égard. Les objets coupants (scie, couteau à lame rétractable, etc.) et les projectiles éventuels justifient le port des lunettes, entre autre.
6- Ajustement lors de la mise en œuvre (cahier de réponse p.9)
· Rappeler aux élèves qu’ils devraient s’habituer à noter les problèmes dès qu’ils les détectent. Il est plus naturel de suivre et d’expliquer les modifications apportées au prototype au moment où les problèmes se présentent.

7- Prototype vs cahier des charges (cahier de réponse p.10)

· Si l’élève réalise qu’il avait mal interprété le cahier des charges, il peut rectifier les contraintes à la p.4 du cahier de réponse. Par contre, son prototype étant terminé, son évaluation en sera peut-être affectée si son prototype ne respecte pas une ou plusieurs contraintes du cahier des charges.
· La grille critériée se trouve à la page 11 du cahier de réponse. Étant au verso du document, il est facile pour l’enseignant d’évaluer rapidement le prototype une fois le projet terminé.
8- Problèmes encore présents (cahier de réponse p.10)

· Exemples de problèmes possibles : la bille tombe du montage, une pièce mobile de bouge pas comme prévu ou demeure immobile, une liaison ne tient pas, un excès de frottement à un endroit, un mécanisme mal ajusté, etc.
Remise du prototype : n’oubliez pas de faire identifier les prototypes.




	3. Intégration et réinvestissement 

	Retour sur les apprentissages
- La démarche de conception technologique n’est pas linéaire et permet des aller-retour entre les étapes (voir affiche du CDP).

- Les machines simples appartiennent à trois grandes familles : les plans inclinés, les roues et les leviers.
- Le cahier des charges précise les exigences et les contraintes de l’objet ou du système à construire

- Le schéma de principes sert à présenter les forces en jeu et les mouvements entre les pièces.
Réinvestissement :
- Le fait de mettre la vidéo sur You Tube peut être un élément de motivation pour un adolescent. Il peut ainsi démontrer sa compétence auprès de ses proches. Vous n’êtes pas familier avec la vidéo et la mise en ligne sur You Tube? Ne vous laissez pas arrêter par si peu. Plusieurs de vos élèves savent comment faire. Il suffit d’un téléphone intelligent et d’une connexion internet. Pas besoin d’un équipement sophistiqué.



	Ressources et références utiles

	Livre


Patrice Potvin. 2011. Manuel d’enseignement des sciences et de la technologie. Éditions 
MultiMondes
Site Internet


École montréalaise pour l’enseignement des sciences et de la technologie. Consulté le 
19 novembre 2013. En ligne. http://www.er.uqam.ca/nobel/ecdeesg/
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(source : M.Bédard, CS Pierre Neveu)
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(source : M.Bédard, CS Pierre Neveu)
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Activités accompagnant la SAÉ «L’incroyable machine»
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LES MACHINES SIMPLES

Les machines simples sont des mécanismes qui facilitent le travail de l’homme. Voici les principales machines simples.

	Machine simple
	Définition
	Exemples

	Le plan incliné
	Une surface plane en pente qui permet de monter ou descendre un objet sans le soulever.
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	Le coin
	Un ou deux plans inclinés qui permet de diviser un objet en deux, de le coincer ou de le soulever légèrement.
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	La vis
	Plan incliné, enroulé autour d’un cylindre. Elle peut servir à déplacer la matière ou à fixer des objets.
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 INCLUDEPICTURE "http://www.robson.fr/wp-content/uploads/2008/06/vis_de_forme.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image9.jpg]




	Le levier
	Ce mécanisme est composé d’une tige qui tourne autour d’un pivot. Il permet de soulever, d’écraser ou de couper des objets en appliquant une faible force. Il existe 3 types de leviers. Les leviers seront étudiés plus en détail un peu plus loin.
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	La roue
	Mécanisme circulaire qui permet de déplacer des objets en réduisant le frottement ou en effectuant une rotation.
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 INCLUDEPICTURE "http://images01.olx.fr/ui/1/93/75/41268875_1.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image13.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://www.sciencetech.technomuses.ca/francais/schoolzone/images/gears2.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image14.jpg]




	La poulie
	La poulie est une roue comportant une partie creuse qui entraîne une courroie, une corde ou une chaîne. Dans tous les cas, la poulie permet de déplacer des objets en réduisant l’effort ou en augmentant la vitesse.
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Activité 1 : Les machines simples autour de toi

[image: image53.wmf]Identifie les machines simples dans les objets présentés ci-dessous. Il est possible qu’un même objet puisse en contenir plus d’une. Sois alerte!

	Objets
	Machine simple
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Tire-bouchon
	La vis
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Arc
	La poulie
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Manège
	La roue
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Tire-bouchon
	La vis et le levier (manche)
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Foret
	La vis
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Manège
	Le plan incliné
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Hache
	Le coin
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Rampe d’accès
	Le plan incliné
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Charrue
	Le coin
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Ciseaux
	Le levier
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Bicyclette
	Le levier (manette de freins et les freins)
La roue (pneus)

La poulie (chaîne et engrenages)
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Tarière
	La vis
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Casse-noix
	Le levier
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Bloque-porte
	Le coin
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Diable
	Le levier
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Remonte-pente
	La poulie


Les leviers

Les leviers sont partout. Tous les jours tu utilises des leviers pour te faciliter le travail. Les leviers multiplient ta force, ce qui te permet d’effectuer des tâches en fournissant moins d’effort. Voyons comment cela fonctionne.
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Dans les leviers, il y a trois composantes 
en interaction :
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· le point d’appui : (Pa);

· la force résistance : (Fr);

· la force motrice (Fm).

Il existe trois sortes de leviers :

· le levier inter-appui; 

· le levier inter-résistant;
· le levier inter-moteur.
Le préfixe inter veut dire milieu donc :

- dans les leviers inter-appuis, c’est  ​
___ le point d’appui __ qui est au milieu;

- dans les leviers inter-résistants, c’est  ​
la force résistante qui est au milieu;

- dans les leviers inter-moteurs, c’est  ​
___ la force motrice _ qui est au milieu.

Exercice 1

[image: image62.png]Secondaire

1. Langage graphique’

a. Techniques de dessin

. Choisir la vue la plus explicite d'un objet technique pour représenter la vue de face
(élévation) sur un dessin

ii. Représenter les arétes vues par une ligne pleine
. Représenter les arétes cachées par une ligne pointillée

iv_ Indiquer les dimensions hors tout d'un objet sur un dessin

b. Techniques de lecture de plans

i. Associer les vues représentées aux faces d'un objet technique.

ii. Associer les lignes représentées aux arétes d'un objet technique

c. Techniques de schématisation2

i. Choisir la vue la plus explicite de I'objet technique & décrire

ii. Utiiser des couleurs différentes pour représenter chacune des piéces d'un objet
technique

Inscrire toutes les informations nécessaires pour expliquer le fonctionnement ou la
construction d'un objet

d. Techniques d'utilisation d’échelles®

i. Associer la vraie mesure a chacune des cotes d’un dessin

ii. Réduire ou multiplier les dimensions d’un objet technique en considérant I'échelle




Dans les schémas ci-dessous, indique où se trouvent les Fm, Fr et Pa et nomme le type de levier. 








Source : http://www.ac-grenoble.fr/aix/albanais/force/les_leviers.htm






 
Source : http://www.bomartgroup.com/lechodutransport/top50/ils_ont.htm





http://fr.wikipedia.org/wiki/Image:Diable.jpg
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http://drevant.free.fr/drevant_de_nos_jours1.htm
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http://www.bazarte.com/cgi-bin/pg-shoppro.cgi?ORD=viewproduct&id_product=61&id_category=23
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http://www.gardensonline.com.au/ProductSearch/ProductDetails.asp?ProductId=1715
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http://www.cartoonstock.com/directory/c/cantonese.asp
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http://www.canishop.com/francais/detail_produit.php?idProd=254&sid=259c9d665728a0b891dbba1ff7f60ef1
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http://www.rimouskiweb.com/diabete-bsl/TexDia/PS5Wi02.htm
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http://tatane54.club.fr/images/sketch/agrafeuse.jpg
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http://www.ac-creteil.fr/ia93/pedagogie/sciences93/photos%20tire.htm
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http://www.hmdiffusion.com/aoCCatalogue.jrun?Destination=pageProduit&num=1655&numsousfamille=516

______________________________________
Exercice 2

À l’aide du matériel mis à ta disposition, réalise les activités des pages suivantes :



Levier inter-appui


1. Construis un levier inter-appui en plaçant le point d’appui (Pa) au centre du levier.

2. Suspend une masse (Fr) de 500 g à l’une des extrémités du levier.

3. À l’autre extrémité, utilise un doigt pour soulever la masse. 
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
4. Maintenant, déplace ton doigt d’environ 5 cm vers le point d’appui.  
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
5. Déplace encore une fois ton doigt de 5 cm vers le point d’appui.  
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
6. Fais un schéma de principe de ton levier dans l’espace ci-dessous. Indique bien où se trouvent le point d’appui (Pa) et la force résistante (Fr). Indique à quel endroit il est plus avantageux d’exercer la force motrice (Fm) pour soulever une masse.





7. Ce type de levier permet-il d’effectuer de petits ou grands déplacements de l’objet?
Ce type de levier permet de faire de grands déplacements.



8. Ce type de levier nécessite-t-il une grande ou une petite force motrice pour déplacer l’objet?
Si la distance entre le Pa et la Fm est grande, alors la Fm nécessaire sera petite.



9. Donne deux exemples d’objets qui ont comme principe ce type de levier.  
Pinces d’électricien, ciseaux, arrache-clous, diable, trébuchet…



Levier inter-force



1. Construis un levier inter-force en plaçant le point d’appui (Pa) à une extrémité du bras du levier.

2. Suspend une masse (Fr) de 500 g à l’autre extrémité du levier.

3. À mi-chemin entre la Fr et le Pa, utilise un doigt pour soulever la masse. 
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
4. Maintenant, déplace ton doigt d’environ 5 cm vers le point d’appui.  
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
5. Déplace encore une fois ton doigt de 5 cm vers le point d’appui.  
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
6. Fais un schéma de principe de ton levier dans l’espace ci-dessous. Indique bien où se trouvent le point d’appui (Pa) et la force résistante (Fr). Indique à quel endroit il est plus avantageux d’exercer la force motrice (Fm).


7. Ce type de levier permet-il d’effectuer de petits ou grands déplacements de l’objet?
Ce type de levier est utilisé principalement pour faire de petits déplacements. Cela permet de faire des mouvements plus précis

8. Ce type de levier nécessite-t-il une grande ou une petite force motrice pour déplacer l’objet?
Il n’y a pas d’avantage mécanique à ce type de levier.  La force nécessaire pour déplacer l’objet est grande

9. Donne deux exemples d’objets qui ont comme principe ce type de levier.  

Pince à cils, clap (cinéma), coupe-ongles, rame, balai…


Levier inter-résistant



1. Construis un levier inter-résistant en plaçant le point d’appui (Pa) à une extrémité du levier.

2. Suspend une masse (Fr) de 500 g au centre du levier.

3. À l’autre extrémité, utilise un doigt pour soulever la masse. 
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
4. Maintenant, déplace ton doigt d’environ 2 cm vers le point d’appui.  
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
5. Déplace encore une fois ton doigt de 2 cm vers le point d’appui.  
Sur une échelle de 1 à 5, comment qualifierais-tu la force utilisée pour soulever l’objet?





(  (  (  (  (
6. Fais un schéma de principe de ton levier dans l’espace ci-dessous. Indique bien où se trouvent le point d’appui (Pa) et la force résistante (Fr). Indique à quel endroit il est plus avantageux d’exercer la force motrice (Fm).








7. Ce type de levier permet-il d’effectuer de petits ou grands déplacements de l’objet?
Ce type de levier permet de faire des mouvements de faible amplitude.

8. Ce type de levier nécessite-t-il une grande ou une petite force motrice pour déplacer l’objet?
Selon la longueur du bras de levier, une petite force motrice est nécessaire pour contrer la force résistante.

9. Donne deux exemples d’objets qui ont comme principe ce type de levier.  

Brouette, casse-noix, décapsuleur, …

Intégration
Les machines simples facilitent notre vie. Lesquelles seraient les mieux appropriées pour :

· Soulever une grosse pierre à 2 m de hauteur à la main.

· Transporter un piano au deuxième étage.

· Fabriquer un pont-levis qui fonctionne à l’énergie humaine.

	Travail à accomplir?


	Soulever une grosse pierre à 2 m

 de hauteur à la main.

	Nommez trois types de machines simples que vous pourriez utiliser pour effectuer ce travail.


	Levier inter-appui
	poulie
	Plan incliné

	Pour chacune de ces machines, donnez-en un ou deux avantages


	S’il est assez long, le levier exige peut de force.
	Permet de soulever sur une grande hauteur.
	Exige peu de matériaux.

	Pour chacune de ces machines, donnez-en un ou deux inconvénients.


	-Un levier long risque de plier.

-Ne permet pas de lever très haut.
	-Exige d’appliquer une grande force.

-La poulie exige un support et une corde très solide.
	-Exige d’appliquer une grande force car la force de friction entre la pierre et le plan incliné est très grande.

	Laquelle de ces trois machines simples choisirais-tu? Pourquoi?
	La poulie sera la plus efficace pour soulever la pierre à 2 m de hauteur. Avec la poulie, on peut soulever à n’importe quelle hauteur.


	Travail à accomplir?


	Transporter un piano au deuxième étage

	Nommez trois types de machines simples que vous pourriez utiliser pour effectuer ce travail.


	Plan incliné
	Poulie
	Levier

	Pour chacune de ces machines, donnez-en un ou deux avantages


	Permet de déplacer sur une longue distance.
	Permet de lever à la hauteur souhaiter.
	S’il est assez long, le levier exige peu de force.

	Pour chacune de ces machines, donnez-en un ou deux inconvénients.


	Demande une grande force à cause de la friction.


	-La poulie exige un support qui exige une installation particulière.

-Si on échappe la corde le piano va tomber.
	Ne permet pas de lever sur une très grande hauteur.

	Laquelle de ces trois machines simples choisirais-tu? Pourquoi?


	L’utilisation d’un diable (levier inter-appui) représente une bonne option puisqu’il possède en plus des roues qui facilitent le déplacement horizontal. 

Selon la configuration de l’habitation, un plan incliné installé dans les escaliers pourrait s’avérer une bonne solution à condition de mettre des roues sous le piano pour diminuer la friction. 


	Travail à accomplir?


	Construire un pont-levis qui fonctionne

 à l’énergie humaine.

	Nommez trois types de machines simples que vous pourriez utiliser pour effectuer ce travail.


	Poulie
	Levier inter-appui
	Roue (treuil)

	Pour chacune de ces machines, donnez-en un ou deux avantages


	Permet de soulever le pont sur une bonne hauteur.
	S’il est assez long, le levier exige peut de force.
	-Permet de soulever le pont sur une bonne hauteur.

-Le treuil possède un système de blocage qui évite que le pont tombe si on échappe la corde.

	Pour chacune de ces machines, donnez-en un ou deux inconvénients.


	-Exige une bonne force.

-Si on échappe la corde, le pont va tomber.
	-On ne peut pas monter le pont sur une grande hauteur.

-Si on échappe le levier le pont va tomber.


	-Exige une grande force.

-Il faudra que la roue soit très grande.



	Laquelle de ces trois machines simples choisirais-tu? Pourquoi?


	La roue semble le plus efficace car on peut monter et descendre le pont lentement, sur une grande hauteur, sans possibilité de l’échapper. 


Expérimentations technologiques et scientifiques
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Type de levier : Inter-appui
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Type de levier :  Inter-résistant
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Type de levier :  Inter-appui
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Type de levier : Inter-résistant
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Type de levier :  Inter-moteur
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Type de levier : Inter-appui
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Puisqu’ici les forces motrice et résistante sont face-à-face, on peut qualifier la brocheuse de levier inter-moteur ou inter-résistant.
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Type de levier : Inter-moteur ou inter-résistant 
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Type de levier : Inter-appui 
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Planchette perforée





Le but de ces activités est de constater les avantages et les inconvénients des trois types de levier. L’approche privilégiée passe essentiellement par le sens du toucher pour bien sentir les forces et mouvements en jeu. 





Pour réaliser le montage, vous aurez besoin de planchettes perforées ainsi que certaines pièces qui proviennent d’une SAÉ appelée «Trouver la solution» développée par le Centre de développement pédagogique. Vous trouverez la gamme de fabrication sur leur site Internet. Sinon, il est très facile et peu couteux de fabriquer ces pièces. Les dimensions des pièces importent peu ici.





Appui et  levier





Réponses variables. L’important est de voir que la Fm augmente lorsqu’elle est appliquée près du Pa





Pour une efficacité maximale, la force motrice doit être appliquée à l’extrémité opposée à la force résistante.
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Réponses variables. L’important est de voir que la Fm augmente lorsqu’elle est appliquée près du Pa


























	





Pour une efficacité maximale, la force motrice doit être appliquée le plus près possible de la force résistante.
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Réponses variables. L’important est de voir que la Fm augmente lorsqu’elle est appliquée près de la Fm.
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Pour une efficacité maximale, la force motrice doit être appliquée le plus loin possible de la force résistante.





Voici des exemples de réponses attendues. D’autres réponses sont possibles et tout aussi valables. L’important ici c’est la justification de l’élève.








� Adaptation en table LLL à partir de diverses sources (S.Brousseau, D.Ricard (CSSMI), P.Laurendeau (CS des Samares), � HYPERLINK "http://www.er.uqam.ca/nobel/ecdeesg/article.php3?id_article=95" ��N.Farrah, C.Gaumond, C.Lemay-Dagenais, C.Massé� (UQAM), M.Bédard (CS Pierre-Neveu))


� � HYPERLINK "http://bv.alloprof.qc.ca/science-et-technologie/l'univers-technologique/l'ingenierie-mecanique/les-forces-et-mouvements/les-types-de-machines-simples.aspx" �http://bv.alloprof.qc.ca/science-et-technologie/l'univers-technologique/l'ingenierie-mecanique/les-forces-et-mouvements/les-types-de-machines-simples.aspx� 


� � HYPERLINK "http://bv.alloprof.qc.ca/s1425.aspx" �http://bv.alloprof.qc.ca/s1425.aspx� 
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